

BA.2.12.1 累計 250 宗 80 源頭不明

部分大廈驚現垂直傳播 防護中心料確診續升

抗擊 新冠肺炎

香港昨日新增 1,276 宗新冠肺炎確診個案，連續 5 天破千宗，當中再新增 14 宗 Omicron BA.2.12.1 新型變異病毒個案，迄今累計 250 宗本地個案中，有 80 宗屬源頭不明。衛生防護中心更發現部分大廈出現垂直傳播，中心表示會密切關注該病毒情況，預期相關確診數字會持續上升。中心強調，本地疫情仍非常嚴峻，市民須繼續遵守社交距離措施，盡量減少外出及避免參加不必要的活動或聚會，仍未打齊針的市民應盡快接種。

◆香港文匯報記者 文森



◆昨天公布不明源頭新變異病毒個案，包括筲箕灣南安街 1 號至 7 號嘉裕大廈。香港文匯報記者 攝

昨日疫情

- 本地核酸檢測陽性：416 宗
- 本地快速測試陽性 (經核酸檢測覆核)：745 宗
- 第五波確診個案：1,214,053 宗
- 新呈報死亡個案：2 宗，涉及兩名分別 52 歲及 86 歲長期病患男子
- 第五波累計死亡個案：9,182 宗

群組情況

- ◆院舍新增 4 宗個案，分別來自香港中國婦女會黃陳淑英紀念護理安老院及沙田賽馬會善寧之家
- ◆警方行動部群組再多 1 人染疫，累計 23 人確診

新變異病毒個案

- ◆再多 14 宗懷疑 BA.2.12.1 個案，13 宗為本地病例，6 宗源頭不明及 2 宗相關個案，5 宗與之前個案相關聯
- ◆多 7 宗疑染 BA.4 或 BA.5 個案，當中 4 宗輸入性個案，另 3 宗為麗豪航天城酒店群組確診員工家人

資料來源：衛生防護中心、醫管局
整理：香港文匯報記者 文森

◆灣仔軒尼詩道祥興大廈新增三宗變異病毒個案。香港文匯報記者 攝

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮昨日在疫情簡報會表示，新增個案中有 1,161 宗屬本地感染，而本港過去兩三周各項疫情指標均顯示社區傳播鏈不斷增加，確診數字由月初 300 多宗升至近日逾千宗，而這是由於生活逐步復常，市民交流活動增加，故屬預期之內。

變種毒已入社區 昨增 13 宗本地

不過，Omicron 變異病毒株亞系已流入社區，據衛生署公共衛生化驗服務處全基因組測序分析，本港截至前日已錄得 385 宗 Omicron 變異病毒株 BA.2.12.1 亞系個案，昨日再新增 14 宗，當中除 1 宗為輸入病例，餘下 13 宗屬本地感染，當中 6 宗源頭不明，另 2 宗是有關個案同住家人，患者分別居於將軍澳康盛花園 4 座、上水清河邨清譽樓、筲箕灣嘉裕大廈、將軍澳新都城 2 期 6 座、元朗 PARK YOHO Genova，以及摩星嶺道華亭閣。

餘下 5 宗與之前個案有流行病毒關聯，包括 3 宗來自灣仔祥興大廈，當中 1 人居於劏房，該單位早前已有確診個案，另 2 人居於上址另一單位；至於之前有確診患者的太子園藝街寶田大廈亦新增 2 宗個案。

歐家榮說，迄今有 250 宗 BA.2.12.1 本地個案，源自一對美國返港夫婦，當中 80 宗屬不明源頭，最大群組是 41 人的太古城麥當勞群組，其次灣仔會展群組有 14 宗個案，源頭不明個案則分布全港各區，更有 14 座大廈出現多於一宗個案，相信出現垂直傳播，另有三間食肆有小規模傳播，學校則有 2 宗傳播，兩個工作場所也出現傳播群組。

患者病情輕微 未現二次感染

他指出，BA.2.12.1 個案大部分患者病情輕微，55%無徵狀，未有確診者在深切治療部留醫，亦未出現二次感染個案。不過，由於這款新變異病毒傳染力高，故會密切關注，所有確診者及密切接觸者均需要送隔離設施和檢疫中心，「BA.2.12.1 個案有很多無源頭群組，相信在社區廣泛存在隱形傳播鏈，預期相關個案繼續上升，但目前佔香港新增個案比率仍很低。」

除 BA.2.12.1 變異病毒外，本港至前日亦有 34 宗 BA.4 及 67 宗 BA.5 亞系個案，昨日則再新增 7 宗病例，當中 4 宗為輸入個案，餘下 3 宗是麗豪航天酒店員工的家人，檢疫期間呈陽性，屬 BA.5 群組，病毒未有流入社區。

他表示，市民兩針疫苗接種率已近九成，第三針接種率亦明顯增加，加上之前感染人士仍有免疫力，故與醫療負擔相關疫情指標如入院和重症率保持穩定，「港大袁國勇教授推算逾九成香港人已擁有免疫力，在全面復常下，有目前個案水平很難得，所以暫時無須擔心。」

他表示，確診個案上升速度較第五波高峰時為慢，相信不會重回當時的大爆發情況，但始終不少市民未打齊針及未曾受感染，呼籲盡快接種以加強全民免疫屏障。

專家憂爆第六波 倡加強個案追蹤

香港文匯報訊 (記者 劉明) 近日本港有不少年輕人出現發燒及咳嗽症狀往求診，與第五波爆發前情況類似。對此，有專家擔心疫情反彈情況會加劇，甚至有可能爆發第六波疫情，建議特區政府加強個案追蹤工作，盡早切斷傳播鏈。

香港中華醫學會新冠病毒專責小組召集人楊超發昨日接受香港文匯報訪問指出，本港以往踏入 6 月後較少病

人因發燒和咳嗽求診，但近日各區私家醫生也反映多了市民出現有關症狀，「最多求診者是年輕人，由 4 歲到 10 多歲不等，有的兄弟姊妹也有病徵，情況並不尋常，與第五波爆發前情況類似」，而 BA.2.12.1 病毒傳播力高，擔心愈來愈多人染疫，會爆發第六波疫情，故認為特區政府須加強個案追蹤工作，並增加對出現個案的大廈強制檢測，盡早切斷傳播鏈。

兩長期病患染疫離世

香港文匯報訊 (記者 文森) 本港昨日新增兩名感染新冠病毒的確診患者離世，其中一名死者只有 52 歲，為本月至今唯一 60 歲以下的死亡個案，但該男子本身有嚴重長期病患包括腎衰竭等疾病，入院後核酸測試呈不確定，其後測試都屬陰性，暫不確定是否院內感染，最終因病情惡化死亡。

死者入院病毒量過低樣本不確定

本港 6 月至昨天合共有 16 名感染新冠病毒患者死亡，但只有該名新增不治的 52 歲男子是低於 60 歲，其餘死者由 64 歲至 98 歲不等。醫院管理局總行政經理 (綜合臨床服務) 李立業昨日指出，該名 52 歲男子並非來自院舍，本身已接種三劑疫苗，但亦患有多種長期病症，包括糖尿病、腎炎、胰腺炎、心臟病等，並因腎衰竭要進行俗稱「洗肚」的腹膜透析，上月 15 日因頭暈、持續嘔吐、血壓低等送天水圍醫院急診室。

死者入院後檢測病毒量過低，樣本為不確定，其後則呈陰性，而他病情反覆，並出現細菌入血、腳部皮膚壞死等嚴重症狀，本月 13 日轉送博愛醫院內科治療，但肺部並未有受感染，而病人情況持續惡化，本月 18 日凌晨零時 14 分離世。病人死因雖與新冠病毒無直接關係，但由於病毒檢測不確定，因此仍納入確診死亡病例。

另一不治的男子則為 86 歲，曾接種兩劑疫苗，他本身患有高血壓、糖尿病、中風等長期病患，本月 1 日晚因發燒、頭暈、胃口差送伊利沙伯醫院急診室，入院篩查呈陽性，CT 值 20 以下，即病毒量高，但肺部沒有感染，而病人情況持續惡化，延至本月 18 日凌晨 3 時離世。

昨日有 461 名新冠肺炎確診病人留醫治療，未有新增危殆個案，目前仍有 15 名病人危殆，當中兩入於深切治療病房留醫，另有 8 人嚴重，而 32 名病人則康復出院。

香港文匯報訊 (記者 文森) 本港昨日再有 3 間安老院出現 4 宗新增個案，涉及 3 名員工和一名院友，當中染疫院友懷疑是因兼職物理治療師照顧時受感染。衛生防護中心則指出，由於現時社區個案增加，因此院舍也出現零星個案，但暫仍未見有集中爆發情況。

衛生防護中心首席醫生歐家榮昨日指出，出現確診個案的油塘黃陳淑英紀念護理安老院，一名護理員本月 18 日快測陽性，他本月 17 日最後一天上班，13 名院友被列作密切接觸者送隔離設施；另一間是觀塘的曉光護理中心，一名清潔員本月 18 日快測陽性，其工作包括派飯及餵食，7 名院友列作密切接觸者亦須送往檢疫。

院友疑受兼職物理治療師傳染

沙田賽馬會善寧之家有一名院友及一名兼職物理治療師確診。該名院友已打兩針新冠疫苗，本月 18 日快測呈陽性但並無病徵，而其沒有外出，曾探訪的家人均檢測陰性；初步懷疑是被物理治療師傳染，而物理治療師已接種疫苗，本月 15 日曾為染疫院友抽痰，至 17 日核酸檢測呈陽性，中心將為該院舍所有院友和員工做核酸檢測，檢視有否其他個案。

至於早前爆發疫情的警方行動部群組再多一人染疫，累計 23 人確診，年齡介乎 27 歲至 50 歲，同一行動組其餘 20 人要居家隔離，整個行動部其餘人員須再做兩次核酸檢測。歐家榮說，該部門有 139 人，分為三組別各自活動，染疫患者集中同一組別，行動部其餘 116 名警員快速檢測及核酸檢測均陰性。

3 院舍增 4 個案 未見集中爆發

疫下父親節 飲食業：生意略勝周末

本報直擊

昨日是父親節，不少家庭選擇外出用餐慶祝，亦有男裝品牌打折吸引顧客。有飲食業代表表示，父親節市道一向不如母親節暢旺，而今年疫情影響仍未退卻，全港餐飲業單日營業額大約只有 3 億元，只為去年的 75%。

早茶生意回到疫前九成

不少市民昨日一家老小到酒樓飲早茶或食午飯慶祝，旺角的倫敦大酒樓副總經理蘇萬誠則指出，早午市也滿座，「枱數雖較以往少，但每枱增至 8 個人，早茶時段生意可回復疫前九成水平。」不過，他指出晚市訂枱明顯較少，及及疫情前約六七成，估計與近日多了學生染疫有關，「以往父親節會早兩三個月就開始訂枱 (食晚飯)，嘍家唔會。由於近日學生感染多啲，所以子女多會同長輩飲茶、中午食飯，小朋友夜晚就少出來，晚市不及往年。」

香港餐飲業協會會長黃家和接受香港文匯報訪問表示，父親節生意較一般周末略多，但未稱得上暢旺，「今年整體來講，本港經濟疲弱，市民消費意願仍較差，整個 6 月都是這樣，而且父親節比母親節差好遠，大概少兩三成 (生意額)。」他估計昨日餐飲業營業額勉強約有 3 億元，去年父親節當天則有 4 億元生意額，「不是完全無生意，但較第五波前有一定距離，大部分酒樓晚市應該只能做一輪，無法翻枱做兩輪。」

全家行街逛公園 商場人流密

香港文匯報記者昨午則在尖沙咀一帶直擊，見不少夫婦攜子女行街、逛公園，海港城人流密集，部分男裝品牌打出五折優惠吸引顧客，未到傍晚時分有中菜館門外已有人排隊等候。市民黃女士向記者表示，周末外出用膳是家庭傳統，沒有因父親節特意安排聚會。袁氏夫婦則攜兩名女兒在九龍公園練習滑輪，袁先生表示上午已和夫婦雙方父母到酒樓飲茶，晚飯亦外食慶祝，未有額外購買禮物，相信陪伴足以傳達心意。另一市民鄧先生則表示他與妻子的父親已離世，故只和自家子女慶祝，但由於近日疫情反彈，未有安排與兄弟姊妹跨家庭聚會。

來自湖北的張先生在本港從事金融行業，因應疫情已兩年沒有回家探望，昨日特意在微信上向父親發送祝福和紅包，希望對方能夠感受到他的孝心。

海防道臨街時有數間花店的職員表示，近期生意不太理想，而父親節買花的市民很少，收入僅與平日相若。

◆香港文匯報記者 唐文



◆昨天父親節，酒樓飲早茶旺場。

香港文匯報記者 攝



◆海港城一間中餐廳，傍晚不到 6 時，已有多人排隊等候。

香港文匯報記者 攝



◆袁先生攜兩名女兒到九龍公園，父親節未帶旺花市，銷情一般。香港文匯報記者 攝

香港文匯報記者 攝